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b) Man berechnet zundchst das Volumen des
Quaders und subtrahiert dann dreimal das Volu-
men eines Zylinders.

Vg =10+:19-2 = 380mm*

Va; =3-(25%-1-2) = 117.81mm?

Vinsgesamt = 380 = 117,81 = 262,19 mm° = 0,262 cm’
Da 1dm? Aluminium 2,7 kg wiegt, wiegt 1cm?
2,7g.

Das Gussteil wiegt dann 0,262 - 2,7 = 0,707 g.

a) Man berechnet das Volumen jedes einzelnen
Zylinders und addiert diese zum Gesamtvolu-
men.
Vp=r2-m-hy+r?-m-hy+rs?-n-hg
=102-71- 52,5 +16,25% - 1 - 58,5
+85%-11-908
= 85633,395mm?
= 0,085633dm?
Die Achse wiegt also 0,085633 -7,85 = 0,672kg.
b) Man berechnet die Mantelfldche jedes Zylin-
ders. Die Grundflache des kleinen Zylinders und
die Flache des Kreisrings (zwischen kleinem
und groflem Zylinder) ergénzen sich jeweils zur
Grundflache des grofien Zylinders, sodass man
zur Summe der Mantelflachen noch zweimal
diese Flache addieren muss.
0=2n-(ry-hy+ry-hy+ry-h)+2-r2-m
=2m-(10-525 + 16,25 - 58,5 + 8,5 - 90,8)

+2-1625%-m
= 15780,14 mm?
Uben = Anwenden = Nachdenken Seite 150

a) u="10mm b) u=242mm
A = 962mm? A = 4657mm?
€) u=386mm d) u=804cm
A =11882mm? A = 514,7cm?
e) u=15080mm f) u=6,09dm
A = 18095574 mm? A = 2,96dm?
a) d=29mm b) d =131cm
r=145mm r=655cm
c) d=274m d) d = 367dm
r=13,7m r=-183,5dm
e) d=85cm f) d=215cm
r=4,25cm r=10,75cm
a) A = 8,0cm? b) A = 6221,1mm?2

c) u=754cm d) u=754cm

- a)r=22cm; A=152cm?

b) Radius mit Satz des Pythagoras:
V20,48

r=<=—cm; A=16] cm?

¢) Radius mit Satz des Pythagoras: r = 2,5cm;

A =19,6cm?

d) Radius mit dem Satz des Pythagoras:

25,09
2

cm; A =19,7cm?

Mreis = 1[% cm, u = 25,1cm;
100 .
MHalbkreis = |5y €My U = 29,0cm;

_ /200 5
MNiertalkreis = | 57 €M, U = 28,5¢cm;

200 _
Moreiviertelkrels = | 35 CM, U= 309cm

a) A, = 41,8cm? b) Ag = 24,5cm?

o) Ag = 17728 mm?

u=12,6; d.h. es missen mindestens 13 laufen-
de Meter Steine bestellt werden.

a) Ayein = 531em?; Ay g = 1018cm?

Agruﬁ

. 1,92, d.h. die Fldche der zweiten Pizza ist
il

um etwa 92% grofier.

b) AFamilienpizza = 1810(:”’12

Sie ist um etwa das 3,4-Fache grofier als die
kleine und um etwa das 1,8-Fache grifier als die
grofie Pizza.

Weg = 2 -7t - 42378 = 266269km

o Weg 2. -42378 km
Geschwindigkeit = 555 = =5, = 11094,5%

Der Umfang des Baumes betrdgt u=15m, er
hat einen Radius von ca. 2,4m und seine Quer-
schnittsfliche betrdgt A =179m2

Seite 151

Die iiberstrichene Flache ist A = 5498cm? grofs.
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Geht man vereinfachend davon aus, dass CDs

vom Mittelpunkt aus beschrieben werden kin-

nen, so lautet die Lésung:
n(r% -8)=nid; r,=V2r

Beispielsweise fiir ry=5cm, r, =71cm:

ry=5cm, ry = 7lcm

Will man ganz korrekt vorgehen, muss man auf
beiden Seiten der Gleichung die nicht beschreib-

bare Flache der CD beriicksichtigen:
n(rd = rd) = n{r3 - Gy + )

a) Die Lange einer Seemeile ist definiert als die

Lange des im Bild rot markierten Kreisbogens
entlang des Aquators.
b) Eine Seemeile ist

17
b=2n-6378km - 55555 = 186km lang.
c) Die Entfernung betrégt
b=2n-6378km - 350“ = 334km.

d) individuelle Losungen

ab
ADreieck =T
AMﬁndchen
e a1 Do - ab
=3ne(3f+2 ( ) (2 1t 2 )

=%-n.(a +b2_c1)+_2_
Die erste runde Klammer ist gleich Null (Satz

des Pythagoras), somit ist Ayqdchen = Abreleck-

a) V =1035311cm? O = 3451,04cm?
b) V = 9591dm? 0 =116,11dm?

©) V=3623638,63cm’ =3,624m>

0 = 209 456,27 cm? = 20,95 m?

a) Man berechnet r == und setzt h und r

in 0=2«m-r-h+2-n-r? ein.
links: r=5cm; O = 628,32cm?
rechts: r=22mm; O = 331752 mm?

)] (2

b) Man berechnet G =% Man bestimmt

hs("'2 2:6 ndsetztrundhin V=r2-n-h
ein.

links: G =12,57dm% h =3,00dm; V=377dm?

rechts: G=0,79m% h=125m; V=982m?
c) Aus der Formel M=2-m-r-h erhilt man
M

r= ;
2nh
Einsetzen in die Formel V=n-r?-h ergibt

V=n-2_.h

4nih?
Durch Kiirzen und Umformen erhalt man
M2 P
Veims
M2
h=anv

und setzt die Werte aus der Aufgabenstellung
ein.

links: r=4mm; h=497mm

rechts: r=0,897m; h= 3,09cm

a) B) o d)
r 0,6dm 45cm 0,77m 55cm
h 1,2dm 7,6cm 0.41m 4,05cm
M 45dm?  2149em? | 1,99m? 140cm?
0 679dm? 34212cm?  575m? 330cm?
Vo 1,36dm? | 482,0em? 0,7m? 385,0cm?3
a)

6,25cm

Tecm

(3)

4cm
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(4)

2,25cm

() V=1131cm?
(2) V=1131cm?
(3) V=1131cm?
(4) V=131cm?
b) individuelle Losungen

Zylinder hinten:

V = 2356,19ecm?; O =1099,56cm?

Zylinder vorne:

V = 2356,19cm?; 0 =1099,56cm?

Die Volumen und die Oberflachen sind jeweils
gleich grofi.

Seite 152

Bei einer Umdrehung der Walze legt sie 3,83 m

(= Umfang) zuriick. Die Walze braucht ca. 26 Um-

drehungen fiir die 100m und damit
1040 Sekunden = 17min 20s. Insgesamt muss
die Walze viermal die 100 m abfahren, um die

ganze Straf3enbreite zu erfassen. Damit bendtigt

die Walze insgesamt 69 min und 20s.

Vpose = 7+ (1,5¢cm)? - 4cm = 28,3 cm?

Bei 45 Stiick entspricht dies:

Vjs = 1272,3cm? = 1,271

Opa Tom hat nicht recht: Er kann nur eine Liter-

flasche ganz fiillen. Die zweite wird zu etwa %

geflillt.

Vy=m-h- (i - )

Der Innenradius ist r; = % - w. Man berechnet
zunéchst das Wandmaterial eines Rohres der
Lange 1m =10dm.

(A) r;=11,5mm =0115dm

V, = - 10 - (01252 - 0,115?) = 0,0754dm?

Ein Meter des Rohrs wiegt

0,0754 - 7,85 = 0,59kg

(B) r; =136,5mm = 1,365dm

V, = m-10 - (1,619% - 1,365%) = 23,81dm?

Ein Meter des Rohrs wiegt

23,81- 7,85 = 186,92 kg.

(C) r;=342,8mm = 3,428dm

V; =m+10- (35552 ~ 3,428?) = 2786dm?

Ein Meter des Rohrs wiegt

27,86 - 7,85 = 218,7kg.

Rohrtyp A hat einen AuBBendurchmesser von
etwa einem Inch, bei Rohrtyp B betrégt die
Wanddicke ein Inch.

Optimale Dosen

An der Tabelle im Buch sieht man, dass die Dose
mit der kleinsten Oberfldche etwa eine Hohe
von 10cm und einen Radius von 5,2cm hat. lhre
Oberflache ist dann 496,82 cm? Man kann die
Suche nun verfeinern:

Volumen Hohe Radius Oberflache
850 9,5 533669919  497,496333
850 96 5,30883112 497304482
850 9,7 528139511  497,142379
850 9,8 525438013  497,008979
850 99 52277755 496,903 286
850 10 520157095  496,824342
850 10,1 517575654 496,77123
850 10,2 515032269  496,743072
850 10,3 512526015  496,739024
850 10,4 510055995  496,758277
850 10,5 507621347  496,800056

Die grau markierte Zeile zeigt die verfeinerten
Matie der Dose.

Riickspiegel Seite 153

Die Lasungen zum Riickspiegel befinden sich am
Ende des Schiilerbuches.

Bewerbungstraining Seite 154 bis 171

Die Lésungen zum Bewerbungstraining befinden
sich am Ende des Schiilerbuches.
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